

ся здраво по ходу размышлений в архиве автора рукописям (здесь и далее частично работают архивные источники, случайно попавшие опубликованные работы являются единственным источником текста, в него наследует немногочисленны: такова, например, книга «Проблемы творчества Достоевского» 1929 г.); таким образом, читатели должны *по всем сущим* получить *новые тексты* Бахтина, в том числе и уже известных работ. Во-вторых, в собрании предпринимается обширная публикация научных материалов в том числе сопровождаемых работу автора над известными трудами (в этом отношении настоящий том является наиболее «архивным» — что стало одним из главных мотивов начала публикации издания с пятого тома; подробнее об этом см. ниже общую премаболу к комментариям). И, наконец, в-третьих, все тексты обстоятельно комментируются, и комментарий этот имеет исследовательский характер. По замыслу авторского коллектива, работающего над собранием, постсоветский текстологический и исследовательский комментарий ко всем публикуемым работам должен сложиться в целостную картину бахтинских идей.

В общем плане настоящего собрания сочинений сочетаются христиологический и проблемный принципы:

*1* том. Философская эстетика 1920-х годов.

*2* том. «Проблемы творчества Достоевского» (1929). Статьи о Толстом (1929). Приложение: Записи курса лекций по истории русской литературы (20-е гг.); записи Р. М. Мирикимой).

*3* том. Теории романа (1930-е годы).

*4* том. Книга о Работе и материалы к ней (1940-1970).

*5* том. Работы 1940-х — начала 60-х годов. *6* том. «Проблемы поэтики Достоевского» (1963). Работы 60-70 годов.

*7* том. Работы «круга Бахтина».

## К ФИЛОСОФСКИМ ОСНОВАМ ГУМАНИТАРНЫХ НАУК

Познание вещи и познание личности<sup>1</sup>. Их необходимо охарактеризовать как пределы: чистая Мертвая вещь, имеющая только внешность, существующая только для другого и могущая быть раскрытою вся сплошь и до конца односторонним актом этого другого (познающего). Такая вещь, лишенная собственного нестуждаемого и непогребаемого нутра, может быть только предметом практической заинтересованности. Второй предел — Бога в присутствии Бога<sup>2</sup>, диалог, вопрошание, молитва. Необходимость свободного самооткровения личности. Здесь есть внутреннее ядро, которое нельзя поглотить, пограбить, где сохраняется всегда дистанция, в отношении которого возможно только чистое бескорыстие; открываясь для другого, она всегда остается и для себя. Вопрос задается здесь познающим не себе самому и не третьему в присутствии Мертвой вещи, а самому познаваемому. Знание симпатии и любви. Критерий здесь не точность<sup>3</sup> познания, а глубина проникновения<sup>4</sup>. Здесь познание направлено на индивидуальное. Это область открытий, откровений, узнаний, сообщений. Здесь важна и тайна, и ложь (а не ошибка<sup>5</sup>). Здесь важна нескромность и оскорбление и т. п. Мертвая вещь в пределе не существует, это — абстрактный элемент (условный); всякое целое (природа и все ее явления, отнесенные к целому) в какой-то мере личностно<sup>6</sup>.

Сложность двустороннего акта познания-проникновения. Активность познающего и активность открывающегося (диалогичность). Умение познать и умение выражать себя. Мы имеем здесь дело с выражением и познанием (пониманием) выражения. Сложная диалектика внешнего и внутреннего. Личность имеет не только среду и окружение, но и собственный кругозор. Взаимодействие *<—>* кругозора познающего и кругозора познаваемого. Элементы виражения (тело, не как мертвая вещность, лицо, глаза и т. п.), в них скрещиваются и сочета-

ются два сознания (я и другой), здесь существую для другого и с помощью другого. История конкретного сознания и роль в ней другого (любящего). Отражение себя в другом. Смерть для себя и для другого. Память.

Конкретные проблемы литературоведения и искусство-ведения, связанные с взаимоотношением окружения и кругозора, я и другого; проблема з о н ; театральное выражение. Проникновение в другого (сияние с ним) и сохранение дистанции (своего места), обеспечивающее

изброток познания. Выражение личности и выражение коллектиков, народов, эпох, самой истории, с их кругозорами и окружением. Дело не в индивидуальной сознательности выражения и понимания. Самооткрытие <?> и формы его выражения народов, истории, природы и т. п.

предмет гуманистической науки — в выразительное и говорящее бытие<sup>8</sup>. Это бытие никогда не совпадает с самим собою и потому неисчерпаемо в своем смысле и значении. Маска <?>, рампа, сцена, идеальное пространство и т. п., как разные формы выражения представительности бытия (а не единичности и веществности) и бескорыстия отношения к нему. Точность, ее значение и границы. Точность предполагает совпадение вещи с самой собой. Точность нужна для практического владения. Самораскрывающееся бытие не может быть вынуждено и связано. Оно свободно и потому не предоставляет никаких гарантий. Поэтому здесь познание ничего не может нам подарить и гарантировать, например, бессмертия, как точно установленного факта, имеющего практическое значение для нашей жизни. «Верь тому, что сердце скажет, нет залогов от небес»<sup>9</sup>. Бытие целого, бытие человеческой души, раскрывающееся свободно для нашего акта познания, не может быть связано этим актом ни в одном существенном моменте. Невозя переносить на них категории вещного познания (грех метафизики). Душа свободно говорит нам о своем бессмертии, но доказать егс нельзя. Науки ищут то, что остается неизменным при всех изменениях (вещи<sup>10</sup> или функции). Становление бытия — свободное становление. Этой свободе можно приобщиться

Проблема памяти приобретает одно из центральных мест в философии<sup>1</sup>.  
Какой-то элемент свободы присущ всякому выражению. Абсолютно непривычное выражение перестает быть таким. Но бытие выражения двусторонне: оно осуществляется только во взаимодействии двух сознаний (я и другого); взаимопроникновение с сохранением дистанции; это — поле встречи двух сознаний, зона их внутреннего контакта.

Философские и этические различия между внутренним самосозерцанием (я для себя) и созерцанием себя в зеркале (я для другого, с точки зрения другого)<sup>12</sup>. Можно ли созерцать и понимать свою наружность с чистой точки зрения я для себя.

Нельзя изменить фактическую в є щ н у ю сторону прошлого, но смысловая, выразительная, говорящая сторона может быть изменена, ибо она незавершима и не совпадает сама с собой (она свободна). Роль памяти в этом вечном преображении прошлого<sup>13</sup>. Познание — понимание прошлого в его незавершенности (в его несовпадении с самим собою). Момент бессстрашения в познании. Страх и устрашение в выражении (серьезность), в самораскрытии, в откровении, в слове<sup>14</sup>. Корреспондирующий момент смирения познающего; благование.

Проблема понимания. Понимание как видение смысла, но не феноменальное<sup>1</sup>, а видение живого смысла переживания и выражения, видение внутренне осмыслиенного, так сказать, самоосмыслившегося явления.

Выражение как осмысленная материя или материализованный смысл<sup>16</sup>, элемент свободы, пронизавший необходимость. Внешняя и внутренняя плоть для милования. Различные пласти души в разной мере поддаются внешнему. Неошибаемое художественно ядро души (я для себя). Встречная активность познаваемого предмета. Философия выражения. Выражение как поле встречи двух сознаний. Диалогичность понимания<sup>17</sup>.

изменений (вещи.. или функции). Становление события — свободное становление. Этой свободе можно приобщиться, но связать ее актом познания (вещного) нельзя. Конкретные проблемы различных литературных форм: автобиографии, памятники (самоотражение в сознании врагов и в сознании потомков) и пр.

**Проблема сарказма и сатирического выражения** сарказма: нахмуренные брови, устремляющие глаза, напряженно собранные складки и морщины и т. п. — элементы страха или устрашения, изготавка к нападению или к защите, призыв к подчинению <?>, выражение ненавистности, железной необходимости, категоричности, непрекаемости и т. п.<sup>19</sup> Опасность дается сарказмом. Ее минование разрешается смехом. Необходимость сарказма — свобода смеется. Просьба сарказма, смех никогда не просит, но дарение может сопровождаться смехом. Сарказмость практична и в широком смысле слова корыстна. Сарказмость задерживает, стабилизует, она обращена к готовому, завершенному в его упорстве и самосохранении. Это не спокойная и уверенная в себе сила (так улыбается), но сила угрожаемая и потому угрожающая или молящая слабость. Природа представлена как всесильное и всепобеждающее целое не сарказма, а *право* — *дущина* или *право* — *смеется*. Последнее *челое* нельзя представить себе сарказмом — ведь вне его нет врага, — оно равнодушно весело; все концы и смыслы не вне, а внутри его. Ему ничего не предстоит; ведь *предстоящее* делает сарказмом. (Меж упраздняет *тяжесть будущего* (предстоящего), от забот будущего, будущее перестает быть угрозой.

Тяга, свойственная всем культурным людям, — приобщиться толпе, замешаться в толпу, сливаться с толпой, раствориться в толпе<sup>22</sup>; не просто с народом, а с народной толпой, толпой на площади, войти в сферу специфического фальшивого общения, вне всяких дистанций, иерархии и норм, приобщиться большому телу. Фамильярное «ты» в маскараде, маска внеиерархична. Маскарадно-карнавальные сцены (отчасти и сцены балов — праздников театра)<sup>23</sup> в драмах и романах (у Лермонтова, у Гольцтого, у «Зачарованной горы»<sup>24</sup> и т. п.). Темы «Повестей Белкина» как существенно-прозаические: мистификации, профанации, случайности, выпадения из нормы.

Рабле проливает свет и на очень глубокие вопросы происхождения, истории и теории художественной прозы. Эти вопросы мы и выделяем<sup>24</sup> здесь попутно и можем дать их предварительную формулу: прозвище, профанация <?>, межа языков и т. п. Систематически и на расширенном материале мы предполагаем разработать эти вопросы в другом месте<sup>25</sup>.

## САТИРА. 1. Словом «сатира» обозначаются три явления:

1) определенный стихотворный миро-этический

мелкий жанр, сложившийся и развивавшийся на римской

почве (Нэвий, Энний, Луцилий, Гораций, Персий, Юве-

нал) и возрожденный в новое время неоклассиками

(сатиры Матюрена Ренье, Буало, Кантемира и др.); 2)

другой менее определенный смешанный (с преобладанием

прозы) чисто диалогический жанр, возникший в элени-

стическую<sup>1</sup> эпоху в форме философской диатрибы (Бион,

Теат),<sup>2</sup> преобразованный и оформленный юнином Ме-

ниппом (III в. до н. э.) и названный по его имени

«Менипповой сатирой»; поздние образцы ее на греческом

языке представлены для нас в творчестве Лукиана (II в.

н. э.), на латинском языке до нас дошли фрагменты сатир

Барона («Satyras Menippae»), сатира Сенеки «Алкоколо-

китозис» («Отъятие») и, наконец, сатирический роман

Петрония («Сатирикон»); эта форма сатиры непо-

средственно подготовила важнейшую разновидность европ

ского романа, представленную на античной почве

«Сатириконом» Петрония и отчасти «Золотым ослом»

Апулея, а в новое время — романами Рабле («Гаргантua и

Пантагрюэль») и Сервантеса («Дон Кихот»); кроме того,

форма «менипповой сатиры» представлена в новое время

замечательной политической сатирой «Satire Méniprée»

(1594) и знаменитым комическим диалогом Бероальда де

Вервилля («Le Moyen de rachêter»); 3) определенное (в

основном — отрицательное) отношение творящего к пред-

мету своего изображения (т. е. к изображаемой действи-

тельности), определяющее выбор средств художественного

изображения и общий характер образов; в этом смысле

сатира не ограничена указанными выше двумя определен-

ными жанрами и может пользоваться любым жанром —

эпическим, драматическим, лирическим<sup>4</sup>; мы находим са-

тическое изображение действительности и различных ее

явленияй в мелких фольклорных жанрах — в пословицах и

поговорках (существует целая обширная группа сатириче-

ских пословиц и поговорок), в народных этнографических